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ÚJSZERiĆJ TANKСЯNYV  

Damjanov—Janda—Ba č ić : Képz őmű-
vészet, Tartományi Tankönyvkiadó  
Intézet, Újvidék 1975  

Farkasszemet nézek Damjanov-
Janda—Bačić  Képz őművészetével. Mé-
regetjük egymást egy ideig, én, túl-
erőm tudatában, hipnotizálni próbá-
lom. Két szemmel fürkészek egyet  

(azt is belülről), az eget, mely a Kép-
zőművészet pupillájából kéklik. (Cím-
lap: a szem belsejének fényképe.) Hu-
nyorítanom kell — kinyitom a köny-
vet. Ujjamba szívom a lapokat, le-
csukott szemhártyámat áttöri a fény.  

Mindjárt az első  fejezet: a szöveg  
konteхtusába beleolvadó, azt kiegészí-
tő  fényképek tűzijátéka. A technikai  
kivitelezés tökélyének, a fot бk szöveg-
beágyazotroságának, szövegbealvadásá-
nak katarzisa. Az els ő  v i z u á l i s 
élmény. A bevezető  (egyoldalas) feje-
zet: „Vizuális kommunikációk (a köz-
lés problémája)". Színes fényképbe 
metszett vörös jelz őlámpa, Škoda sze-
mélygépkocsira ragasztott -matrica, 
összepréselt lбherére nyitott könyv, 
karcsú csuklón (kinek?) ékesked ő , 
aranyláncra fűzött szimbólum. 

A jel (jelkép) problémája. S egy-
ben „ars poetieá јa" is a könyvnek 
(hiszen költészet ez a kötet) : „E 
könyv éppen ahhoz segít hozzá, hogy 
felfedezzük a képz őművészeti struktú-
rák összekötöttségét. Ugyanakkor 
azonban nem helyettesíti, nem pótol-
hatja mindazt, amit csupán látás, ta-
pintó érzékelés, cselekv ő  mozgás által 
élhetünk át". 

A jel, mint minden kommunikádi б  
kiindulбpontja — els ő  fejezete ennek 
az igen racionálisan felépíroett könyv-
nek. 

Az első  lapok inforrnáció-zsúfoluá-
ga és színorgiája után (mi a szobor?;  

mi az építmény?; a vonal; a szín;  

síkforma; a térbeli forma) — hirte-
len csend. „Gyakorlati rész". Fehér 
lapfelületen apró pont, mely — amint 
továbblápozunk — egyre többet fog-
lal el a lap hó-mezejéből, és szemünk 
láttára nyúlik vonalba, körbe, négy-
zetbe, majd a klee-i esztétika szerint 
tovább vibrál, önmagát megsokszoroz-
va roérbeli és nonfügurális formákká 
alakul. Ez a metamorfózis fokozatos, 
követhető  és egy korszer ű  pedagógiá-
val okít bennünket a képz őművészet-
re: az útra, mely a ponttól Leonardo 
Giocondájáig, s a Gioconda mosolyá-
tб1 Jaekson Pollock vonal-szín-álom 
zűrzavaráig vezet. Egy tankönyv,  
mely nem fölényeskedő , nem lebecsü-
lő , s úgy magyaráz (ha egyáltalán  
használhatjuk ezt az ilyen kontextus-
bari rossz emlékű  szót), hogy magya-
rázatának hitele van. 

Damjanov—Janda—Bač ić  Képz őmű -
vészetének, a szinte tökéletes techni-
kai kivitelezés mellett, els ősorban ez 
a módszer a fő  erénye. A módszer, 
mellyel témájához és olvasóközönségé-
hez közelin, a paradoxonnak t űnő  
racionális költészet, mellyel témáját és 
olvasóközönségét százegy lapon ke-
resztül uszítja egymásnak, majd örök 
barátokká fűzi össze őket. (Százegy 
lapot mondtam, hiszen a tartalom-
jegyzék nem tartozik a különleges 
erények közé.) A módszer, mely for-
radalmat jelent tankönyvkiadásunk-
ban, s amely végre nem csupán a ha-
gyományos maszlag-esztétikákkal ete-
ti diákjainkat. Mondrian, Klee, Pi-
casso, Braque, Vásárhelyi Viktor, 
Schöffer Miklós, Brancusi, Pollock 
vagy a Bauhaus m űvészetét és alkotá-
sait be tudja ágyazni „a klassziku-
sok" művészetének dialektikájába. Az 
ikonok világa és egy korszer ű  sport-
létesí,tmény makettja szerves egésszé 
áll össze bennünk: tudjuk, körös-körül 
mi határolja a képzőművészetet és 
miért. 

Nem célja ennek a könyvnek a 
művésze történeti korszákok részletes 
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tagolása. „Csupán" meg kell ismertet-
nie olvasóit a képzőművészetek lé-
nyegével (.szándékosan mell őzöm a  
szintén rossz emlék ű  „alapfogalma-
kat"), hiszen a vajdasági középisko-
lások első  osztálya számára íródott.  
Ezért kerülhet közvetlenül egymás  
mellé Van Gogh, Piet Mondrian, Leo-
nardo da Vinci, egy egyiptomi szobor  
és a chartres,i székesegyház f őkapujá-
nak egy részlete. A kompozíciót,  a 
színhatásorkat, a tér-fény összefüggé-
seit magyarázzák vauik a szerz ők,  
„mellékillusztrációkként" ízekre bont-
va, majd fokozatosan ismét felépítve  
ezeket az adkotáisokat. Igy váliik a 
tiszta, mellébeszélés-mentes, tömör ma-
gyarázat magas színvonalúvá, mégis-
érthetővé. Az ismertetett anyag össze-
válogatásánál, a könyv funkciójából 
kifolyólag, a szerz ők nem törekedhet-
tek teljes áttekinrtésre (a részletes fel-
dolgozás nyvlván a kés őbbi tananyag  
feladata). Próbáltak mégis ízelít őt ad-
ni a folklórból, anaiv festészetb ől, a  
korszerű  építészetből is, anélkül, hogy  
ezzel feldarabolták volna a könyv  
szerkezetét.  

Egy kitűnő  ö¢lettel azonban sike-
rült módot talál лΡiuk a korszakok  
rendszenezett bemutatására is a Kép-

zőművészet második részében. (A II.  
rész szб  szerint értend ő , hiszen „A  
művészettörténeti korszakok átte ~kinaé-
se" oldalszámra azonos az els ő, elmé-
leti résszel.) A könyv második fele  
az ismertetett anyag rendszerezésére,  
kiegészítésére és (ami tarakönyveink-
ben eddig sajnos oly riskán fordult  
elđ) gyakorlati alkalmazására nyújt  
alkalmaa. Teszi pedig mindezt a diá- 

kok által elemzend ő , korszakokba  
ágyazott alkotások ürügyén. (A kor-
szakokat rövid bevezet ő  ismerteti, az  
elemzést pedig irányadó, s egymáshoz  
igen racionálisan kapcsolódó kérdések  

könnyítik meg.)  
Ez a tankönyv-felépítési koncepció  

ugyanakkor lehetővé teszi a tanár szá-
mára a fájdalommentes számonkérést  

i 's. A számonkérés a jó értelemben vett  
számonkérést jelenti itt, játékot —
ezért fájdalommentes tanulást, s  

csak mintegy mellékesen „fele' tetést",  

melynek során, mégis, nemcsak a diák  
ismeretanyagát ellen őrizheti a pedagó-
gus, hanem meggyőződhet képzelőere-
jérő l, gondolkodásmódjának rugalmas-
ságáról is. Külön erénye, hogy nem  
adatokat kér számon (sőt, ezeket  a 
kérdések elő tt, száraz inforanáaiókén ~t  
felsorolja néhány szóban), hanem az  
anyag gyakorlati alkalmazását. Ezzel  
kizárja a motorikus tanulás, a „mago-
lás" lehetőségét és a lényegre irányít-
ja a figyelmet.  

Pedagógusok és diákok számára  
egyaránt hasznos ez a tankönyv, de  
elsőrangú kézikönyve lehet azoknak  
is, akik legalább a képtárlátogatás  

erejéig foglalkozni szeretnének a kép-
zőművészetekkel.  

Daanjaпov—Janda—Bač ié Képzőmű-
vészete a Tartományi Tankönyvkiadó  
Intézetnek eddig tálán egyik legko-
molyabb vállalkozása. A könyvet pár-
huzamosan 'adták aki .szerbhorvátwl és  
a vajdasági nemzetiségek nyelvén.  

A magyar nyelvű  kiadásnak külön  
értéke Fehér Ferenc kit űnő  fordítása.  

FULđ  P Gábor  


